吉林省中医药科学院

吉林省中医药科学院无烟医院建设实施方案

按照省卫生健康委《吉林省无烟医疗卫生机构建设方案》的通知要求，结合本单位实际，特制定省中医药科学院无烟医院建设方案。
一、工作目标
全面推进无烟环境建设，通过开展无烟医院建设工作，使全体干部职工树立无烟意识，自觉养成不吸烟的良好生活方式，形成室内公共场所无烟良好氛围。为新冠肺炎疫情防控和扎实推进健康中国行动打下坚实基础。
二、组织领导
省中医药科学院成立无烟医院建设工作领导小组（以下简称领导小组），负责统筹、协调、解决无烟医院建设中的重大问题，审定有关规定并推动实施，组织无烟医院建设自评验收等工作。
组  长：荆涛
副组长：徐雅娟、陈新祥、王贵亮、王晓岩、戴钺、茹军、项颗、卢丹
成  员：院各职能科室、临床科室负责人
领导小组下设办公室，办公室设在感染管理科，主任由王黎君同志担任，承担领导小组日常工作。
三、工作任务及时间安排
（一）2020年9月，制定《吉林省中医药科学院无烟医院建设实施方案》（以下简称方案）。方案公布后，领导小组协调各科室落实无烟建设各项具体工作。
（二）2020年10月，开展无烟医院建设自评，向感染科报送无烟环境建设自评报告。
（三）2020年11月开始，领导小组结合实际，长期推进无烟医院建设及监督考核工作。
四、组织实施
（一）全院干部职工要严格落实《省中医药科学院无烟考评奖惩制度》，按照《省中医药科学院无烟考评奖惩标准》进行自查整改。
（二）全院干部职工签署办公区域及公共区域不吸烟承诺书。 
（三）在医院各公共区域如候诊大厅、诊室、病房、走廊、卫生间等处张贴禁烟标识，全院干部职工依照无烟劝阻工作制度开展无烟医院建设，确保室内场所完全禁止吸烟。
（四）在医院停车场内设置室外吸烟区，远离密集人群和必经通道，设置引导标识，劝导吸烟人员到室外吸烟区吸烟。
（五）在呼吸科门诊设计立戒烟门诊，并做好工作登记表。
（六）开展多种形式的控烟宣传和教育，充分利用电子屏、门户网站和纸质媒介等宣传吸烟的危害。
（七）各临床科室控烟监督员由本科室护士长担任,职能科室控烟督导员由科室负责人担任，要求掌握控烟督导员工作职责（附件6），明确监督区域及每日值班督导人员，并根据督导结果填写工作记录。控烟巡查员由感染管理科成员担任，不定时对全院的控烟情况进行监督和巡查，并建立记录台账。领导小组办公室制定对督导员、巡查员的培训计划，定期开展相关培训。
（八）各科室在所开展的工作中彻底清查，禁止烟草广告、赞助和促销。
（九）临床医务人员应了解吸烟的危害及戒烟益处，掌握劝阻吸烟的方法及技巧，并询问记录门诊、住院患者吸烟情况，并对吸烟者进行一定干预。
（十）各科室于9月10日将前将本科室不吸烟承诺书和吸烟人员情况统计表报院无烟机关建设工作领导小组办公室。
（十一）对于吸烟的职工，无烟机关建设工作领导小组办公室将根据职工所在科室控烟督导员反馈的戒烟情况，定期对成功戒烟的职工进行表彰，对其为无烟医院建设做出的努力予以肯定。
附件：
1. 吉林省中医药科学院禁烟标识张贴有关要求
2. 吉林省中医药科学院无烟劝阻工作制度
3. 吉林省中医药科学院控烟督导员工作职责
4.  吉林省中医药科学院劝阻吸烟行为制度及技巧
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附件1
吉林省中医药科学院禁烟标识张贴有关要求

一、广泛张贴或摆放禁烟标识
所有室内区域应当广泛张贴或摆放醒目的禁烟标识，至少包括建筑物入口处、访客登记处、等候厅、门诊厅、诊室、检查室、病房、会议室、走廊、卫生间、茶水间、食堂、楼梯、电梯、停车场等区域，并根据实际情况在室外区域适当张贴。标识要醒目，位置要明显。
2、 布置宣传栏及展板
可在医院入口处、等候厅、门诊厅、住院部、会议室、厕所、走廊、电梯、楼梯等区域张贴无烟医疗机构管理规定和控烟宣传海报，并在等候厅、门诊厅、住院处、食堂等区域摆放展板。




附件2
吉林省中医药科学院无烟劝阻工作制度
为了加强对吸烟劝阻工作的管理，提高吸烟劝阻工作的成功率，推动无烟医疗机构建设的顺利开展，特制定本制度：
一、院科室办公区域全员禁止吸烟，并有劝阻他人吸烟的责任和义务。
二、办公区域严禁吸烟，要和蔼、有礼貌的对吸烟者进行耐
心、细心的劝阻工作。
三、监督员、巡查员在监督、巡查中发现职工或来访者在公
共场所吸烟，应及时进行吸烟有害健康的宣传并积极劝阻吸烟。
四、劝阻吸烟时应使用礼貌用语，并做好劝阻相关工作记录。
五、对不听劝阻的吸烟者，工作人员可将其引导至院无烟医院建设领导小组办公室处置。






附件3
吉林省中医药科学院控烟督导员工作职责

1. 每月一次对科室无烟环境进行监督检查，记录每次检查情况，报院控烟领导小组。
2．负责本科室职工吸烟情况调查。
3．对存在的问题提出整改措施并监督实施。
4．负有劝阻旁人吸烟的责任。
5．控烟监督员在检查时应使用标准用语：
室内：先生（女士）您好，我们正在创建无烟医院。吸烟有害您及他人的身体健康，请您不要在室内吸烟，谢谢您的合作。
室外：先生（女士）您好，我们正在创建无烟医院。吸烟有害您及他人的身体健康，您如果吸烟，请到吸烟区去吸烟，谢谢您的合作。






附件4
吉林省中医药科学院劝阻吸烟制度及技巧

一、劝阻吸烟制度
1、医院每一位工作人员都有责任和义务对在医院禁烟区吸烟的来访者进行吸烟有害健康的宣传并积极劝阻吸烟
2、医院每一位工作人员都应掌握劝阻吸烟的方法和技巧。
3、劝阻吸烟的工作人员详细记录劝阻吸烟情况
4、对执意不听劝阻的吸烟者，工作人员可将其引导至吸烟区吸烟
5、对不听劝阻且无理取闹的吸烟者可交由公安科处置
二、劝阻吸烟技巧
劝阻吸烟既要坚定思想，又要讲策略讲战术，一定要明确，与烟民发生冲突不是劝阻吸烟工作的目的，千方百计的减少吸烟行为才是目的。以下一些策略供同志们参考。
借题发挥：可借助身边的“弱势群体”——维护妇女、孕妇、老人和儿童的健康为理由，给与吸烟者台阶下。当现场有人咳嗽时，提醒吸烟者维护他人的健康，现场有孩子、孕妇、老人时，可提醒吸烟者提供对他们的保护。
有老人参加的聚会场景：“今天大家相聚，又有老人参加，真是大家的福分！瞧，老人的身体多好啊！我们今天为了老人的身体更加健康，请自觉不抽烟好吗？
有孩子参加的聚会场景：“朋友们，今天我们的聚会还有几位小明星，他们都是我们的未来和希望，为了他们，今天大家都不吸烟怎么样？”
有女同志工作或参加的聚会场景：“今天我们的聚会有几朵花，男人都应该是护花使者怜香惜玉，我提议大家为这几朵花更加艳丽，请不要抽烟，好吗？”
有身体较差的人参加聚会场景：“xx同志的身体刚刚恢复，今天为我们兄弟的健康，各位就忍忍，别抽烟了。”
在他人私家车上场景： “XX新买的车可真漂亮，在车里抽烟味道是最难除的。为了不把车子弄脏，咱们都自觉不要吸烟好吧？”
旁敲侧击： 见旁边有人吸烟，可以对不抽烟的同伴说： 你看， 你戒了烟多好，免得就餐时，忍不住抽起烟来，让人家呛得够呛，别人还不好意思说！
换位思考：从吸烟者的角度出发，寻找替代吸烟的其他方法。赠送口香糖、印有禁烟标识的小礼品、吸引人的小宣传品，如包装上印有禁烟标志的薄荷糖等 。
言教身教：通过身体力行的方式去将地上的烟蒂收拾干净，进一步向吸烟者阐明良好的社会秩序是需要行动来维系的，让吸烟者内心产生一种“愧疚”的心理状态，在这种情况下，劝阻吸烟者吸烟的成功率往往更高。
不忘鼓励：当吸烟者听从劝阻，熄灭手中烟时，你应说声“谢谢”，鼓励他的行为。
悉心引导：如果吸烟者有继续吸烟的可能，引导他们去室外吸烟区。说一声：先生（女士），请您挪挪步，到室外吸烟区吸完烟后再回来好吗？给您带来不便， 请您理解，见谅。
适可而止： 劝导，是爱心的传递，是心灵的交流，在多数情况下可以奏效，因为多数吸烟者也是有爱心、顾他人的。但也会有少数蛮不讲理者。这时，劝导要适可而止，不宜剑拔弩张，恶言来往，更不要发生肢体冲突。
切忌刻薄相待：不要借 “不文明”，“不道德”歧视吸烟者。
切忌居高临下：傲慢无礼、发号施令，使用命令、威胁和恐吓的语言并不能使他人更愿意接受你的好意；
切忌缺少尊重：讽刺挖苦，使用情绪化的而语言，过分或不恰当的询问，爆粗口和人身攻击……会使你看起来没有善意。
戒烟医疗服务：长春市戒烟门诊位于长春市人民医院，地址：吉林省长春市南京大街728号。
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