中药化学实验室简介
中药化学实验室为国家中医药管理局三级实验室；吉林省科技厅中药药效物质基础重点实验室；吉林省卫生健康委中药化学重点实验室；吉林省中医药管理局中药药效物质基础重点实验室，2018年获批国家发改委“中医药健康产品研发与检测国家地方联合工程研究中心—中医药大健康产品研发与检测平台”。

研究方向：

依托长白山药用资源开展药效物质基础研究，为创新药物开发提供技术支撑。

（1） 采用传统和现代方法相结合的化学组学技术，开展中药及中药复方中有效部位及有效化合物研究，为创新中药提供物质基础。

（2）采用现代技术，对分得的有效物质进行结构改造和修饰，寻找疗效确切的先导化合物，为开发中药一类新药提供物质基础。

（3）基于代谢组学及谱效组学等快速识别和检测技术，研究中药及复方中药的物质基础，为创新中药提供技术和物质支撑。

2. 中药标准化研究

开展区域资源长白山道地药材标准研究，开展药材炮制标准研究。为临床合理用药、地方资源开发利用提供技术支撑。

3. 基于长白山药用资源中药新药及健康产品开发研究

以中医药理论为指导，以临床实践为基础，充分利用现代的先进技术和方法，研究中药的药效物质基础，研究疗效确切的中药复方的药效物质基础，与药理密切配合，阐明中药或中药复方的药效物质基础及药理作用机理，为中药创新药的开发研究奠定药效物质基础。并将基础研究及时转化为新药的开发研究，研制疗效高，副作用小，服用方便的创新中药新药。包括中药成分、组分、中医经典名方开发及中医药保健产品。

科研成果：

本实验室承担国家科技部863计划1项、国家科技部国务院“创制药物”重大专项2项，国家九五攻关项目1项、国家九五攀登计划1项，国家科技部攻关项目3项、国家自然基金项目6项、等国家项目十多项；发表SCI论文31篇；获国家科技进步二等奖1项，国家科技进步奖三等奖1项，吉林省科技进步一等奖2项，吉林省科技进步二等奖7项及其他奖项，共计19项；获得发明专利11项；获得临床批件5个，新药证书3个。
学术带头人：徐东铭 吉林省终身二级教授，全国著名的中药复方中药配伍规律、中药标准化研究专家，曾任第二、三、四届卫生部新药审评委会委员，现连任国家药品监督局新药审评委员；曾任国家自然基金委员会第三届、第四届审评委员,现为国家自然基金委员会审评委员。是国家九五，攀登预选项目专家委员会委员。

徐东铭研究员曾主持国家九五攻关项目“71种中药材质量标准规范化研究”专题的研究，是全国总的负责人，并兼东北片的负责人，该项目2001年获国家九五攻关国家科技攻关优秀成果奖，2001年获国家科技进步二等奖。也是国家科技部重中之重项目 “中药现代化研究与产业化开发研究”项目中的“常用中药化学成分和有效成分研究”专题的全国第二负责人。徐东铭研究员在我国中药界有一定的影响，是著名的中药化学专家。

从事方剂的药效物质基础研究及配伍规律研究，率先提出应用HPLC-MS/MS、HPLC-NMR等联用技术研究中药复方的化学成分，已完成的国家攀登预选项目的“人参四逆汤”的物质基础研究，于2002年吉林省科技进步二等奖，2003年获得中华医学会科技进步二等奖。并主持完成了国家自然基金重点课题“四逆类方的配伍规律研究”，于2001年通过国家自然基金委组织的验收，评定为A级，发表研究论文40余篇，上述研究证明他率先提出的这些技术应用于中药复方化学物质基础研究是快速、简捷和有效的，受到国内中药化学界普遍的重视，并已得到广泛的应用。徐东铭研究员是我国中药方剂研究的学术带头人之一。

在中药方剂及其中药药效物质研究方面，取得了较突出的科研成果，他系统的研究了平贝母、平贝母茎叶、伊贝母和浙贝母茎叶的化学成分，“平贝母地上部分的研究与利用”、“吉林栽培伊贝母药效评价研究”、“浙贝母茎叶、平贝母伊贝母的药效物质研究”等三项科研成果均鉴定为达到国际先进水平成果。并分别获得国家科技进步三等奖、吉林省科技进步二等奖、国家中医药局基础研究二等奖。贝母属类中药的化学研究取得许多创新：分离鉴定了15种新甾体生物碱；首次在贝母属中发现新甾体皂甙，为植物化学分类学提供了新依据，为寻找新甾体皂甙提供了新线索。

先后被评为吉林省首批及第二批省管优秀专家、长春市首批市级优秀专家；1992年获得国务院政府津贴，是本学科全国同行公认的学科带头人之一。鉴于他取得的成绩和贡献，2003年被授予中国药学发展奖地奥中药二等奖。吉林省政府授予终身研究员。 

学术带头人：徐雅娟，女，1964.2出生，理学博士，博士生导师，二级教授，吉林省中医院科学院副院长，吉林省中医药科学院首席专家，中国中药协会人参属药用植物研究发展专业委员会副主任委员；世界中医药联合会中药分析委员会理事；世界中医药联合会中药化学委员会常务理事；中华中医药学会中药制药工程分会常务理事；中国中药协会肿瘤药物研究专业委员会；吉林省药学会天然产物专业委员会主任委员；吉林省中医药学会常务理事。
国家食品药品监督管理局第一届保健食品安全专家委员会委员，保健食品技术规范审评专家委员会委员，国家自然基金评议专家，国家科技奖励审评专家，国家新药审评、卫生部项目审评专家。

三十年来一直从事天然药物化学、中药药效物质基础、中药质量评价及新药开发研究。系统地研究了西洋参（茎叶）、蒺藜、槲寄生等30余种中药材及中药方剂的化学成分，分离鉴定数百种化合物，其中40多个新化合物，SCI收载发表论文31篇。主要主持完成国家科技部863计划项目1项、国家科技部国务院“创制药物”重大专项项目2项，国家九五攻关项目1项、国家九五攀登计划1项，国家科技部攻关项目2项、国家自然基金面上项目3项、国家自然基金项目4项、国家中医药管理局项目2项、等国家项目十余项。2016年开发的蒺藜皂苷五类新药获得新药证书2项。研究的“西洋参叶”和“仙人掌”中药材标准分别于2017、2019年纳入吉林省中药材地方标准；研发的“麻杏薏甘颗粒”2020年获医疗机构制剂备案件1个。获发明专利证书6项。2015年作为主编编撰三百多万字“长白山植物药基础研究与开发”上、中、下三部。获省部级以上奖励14项，其中“66种中药材质量标准研究”2001年获国家科技进步二等奖1项，吉林省科技进步一等奖2项，吉林省科技进步二等奖6项，其他奖项5项。
1998年获国务院政府津贴，1998年被评为吉林省跨世纪学术和技术带头人后备人选，2002年被评为吉林省突出贡献中青年专家，2004年被评为吉林省首批创新拔尖人才，2006年获吉林省第九批突出贡献专家，2008年获吉林省第二批高级专家和全国三八红旗手，2009年获得全国五一劳动奖章，2010年被评为国家百千万人才工程国家级后备人选。2011年评为吉林省第三批高级专家。2012年被评为国家卫生部突出贡献专家，2013年被评为省科技创新拔尖第一层次人才，2014年吉林省第四批高级专家。

