吉林省中医药科学院
放射设备维保服务及移机工程技术标准和要求
一、项目概况

（一）项目名称：放射设备维保服务及移机工程项目

（二）项目地点：吉林省中医药科学院第一临床医院放射科

（三）项目内容：PHILIPS  Ingenuity 64排CT、Brilliance 16排 CT、岛津 Rad Speedm DR，整机的维保服务及移机工程。
（四）维保期1年，移机1次。
（五）付款方式：半年付
二、项目内容及技术要求

（一）维保服务项目

1.维保服务内容
（1）服务设备：PHILIPS  Ingenuity 64排CT、Brilliance 16排 CT、岛津 Rad Speedm DR。
（2）维保范围：每年4次保养，无限次维修，整机的技术维修服务（人工技术保）；配件损坏,配件价格低于原厂八折优惠（投标提供报价单）,提供技术无偿更换。
（3）维保费用包含内容

①设备定期检查保养费。

②维修人员的工时费、差旅费。

③保修的设备零件免费维修更换，更换的不良品由中标人负责处理。
2.主要技术要求

（1）投标人必须具备独立法人资格，具备该医疗器械维修项目的资质及能力，具备同品牌机型维修经验的工程师队伍（提供服务工程师身份证复印件及社保证明），且有本项目设备或同系列设备的保修服务经验（提供合同复印件或维保证明），具有履行合同所必需的设备和专业技术相关材料（同项目业绩）。
（2）投标人应设立项目经理，并提供项目经理的联系方式。所派项目负责工程师且不低于2人，应为本地工程师、经过公司针对同品牌设备的专业培训，并取得培训证书或上岗证（提供证明材料）。
（3）定期保养：提供一年四次的定期保养及校准服务。计划性定期的技术服务检测包括机器清洁、性能测试及校准、必要的机械或电气的检查、非紧急性质的补救性服务和确保系统能按照制造商的产品规格运行的服务。定期向采购人提供书面保养报告及整机质量评估报告。

（4）开机率确保≥95%，按全年365天计算，即全年累计停机时间≤18天。如有不足时需通过延长服务期补足，每超过1天，服务期延长7天。如开机率低于90%时，我院有权终止合同，未在规定期限内修复设备造成使用方的直接和间接经济损失，由服务提供商承担。停机时间定义：在工作时发现设备故障，故障导致影响工作1小时以上4小时以下计停机时间为半天，大于4小时计1天。
（5）投标人须有能提供原厂球管的渠道，并确保有安装能力。（提供球管报关单和球管销售合同）。
（6）投标人必须在国内设有专业、充足的设备零备件库（提供证明材料），确保更换的备件为原厂合格备件，所更换的备件安装完成后达到设备安全运行标准；需要投标人供货更换的零备件，零备件到达医院的时间最长不超过96小时，特殊情况双方协商解决。
（7）投标人提供设备操作或临床应用培训一年二次(现场培训)，便于掌握了解设备最新技术及临床应用。
（8）远程连接：提供远程诊断系统可以检测设备间温湿度，故障数据推送，手机，电脑均可互联，预防突发故障等，以保证维修的及时性，将损失降到最低限度。

（9）具备客户服务专线电话。每年365天开通，有专人接听并有在线支持工程师全程协调资源。当所保设备出现故障时，须提供7天*24小时的保修服务，及时派遣工程师进行电话指导或赴现场维修。

（10）服务响应时间;报修后2小时内响应，24小时内到达现场,7*24小时维修。

（二）移机工程项目

1.设备名称

PHILIPS  Ingenuity 64排CT、Brilliance 16排 CT、岛津 Rad Speedm DR及相关辅助设备。
2地点：自我院红旗院区移至自由院区。

3.内容
（1）原机房设备及辅助设施拆卸、搬运；
（2）将所有设备安装、复原，并调试至原始状态保证正常使用。

4.要求

（1）提供安装设计图纸，并提供切实可行的移机、安装方案；

（2）移机前对设备性能、图像质量、机械结构、外观等多方面检测，移机后进行对照，保证设备安装调试后各项参数恢复到搬迁前的水平，并通过系统的校正，使其符合质量性能检测指标。

（3）移机过程中所产生的运输费、人工费、吊装费等一切费用；

（4）移机过程中保证工作人员安全，保证设备资产无损失；

（5）乙方必须提供工程师的资质和安装调试大型医疗设备的简历及经验，详细说明专业特长，考察是否具备安装调试大型医疗设备的能力。

